Составитель: библиотекарь Баженова А.А.

МОУ «Европейский лицей»

Сценарий конкурса исполнения 
гражданско-патриотической песни
Ведущий: У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.
Ведущий: Прошло более полувека, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да и  у времени есть своя память.
Ведущий: Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить…
Ведущий: Давайте же перелистаем некоторые страницы Великой 

Отечественной войны и вспомним, как всё это было…
Ведущий: К сегодняшнему дню все классы с муз.руководителем – Светланой Юрьевной подготовили песни военных лет. Наше жюри оценит исполнительское мастерство выступающих, а всем зрителям предлагается подпевать. (ПРЕДСТАВИТЬ ЖЮРИ)
Ведущий: Во всех песнях, которые будут сегодня исполнены звучит тема любви. И первой  песней, которая откроет наш конкурс будет песня «Тёмная ночь» муз. Богословской, Сл. Агатова. Исполняет 5А класс.
ИСПОЛНЕНИЕ ПЕСНИ.

Ведущий: Отечественная война – это не только кровь, страдания и смерть, но ещё и взлёты человеческого духа, высшее мерило мужества, благородства и верности…
Ведущий: Образы далёких любимых помогали нашим солдатам в нелёгких фронтовых буднях, в тяжёлых боях, придавая им сил и мужества…Об этом поётся в песне «Катюша» на муз. Блантера и сл. Исаковского. Исполняет 6А класс.
ИСПОЛНЕНИЕ ПЕСНИ

Ведущий: После тяжёлых боёв солдатам необходим был отдых, хотя бы и короткий, иначе невозможно выдержать чудовищное напряжение.
Ведущий: Чувство юмора на фронте создавало хорошее настроение, облегчало трудности походов, поднимало дух солдат. Юмор рождался вопреки и наперекор опасности.
Ведущий: Солдаты знали, что многих ожидает смерть – может быть. уже завтра. Но всё же звучали на войне шутки, пелись весёлые песни. Одна из таких песен называется «Уралочка». Муз. Хачатуряна, Сл. Славина. Исполняет 5Б класс.
ИСПОЛНЕНИЕ ПЕСНИ

Ведущий: Обладают особой мелодичностью, напевностью и красотой вальсы военных лет. Один из таких вальсов был написан композитором Михаилом Фрадкиным на слова поэта Евгения Долматовского. Называется он «Случайный вальс». Исполняет его 7А класс.
ИСПОЛНЕНИЕ ПЕСНИ

Ведущий: 60 лет прошло с тех пор, как кончилась Великая Отечественная война.60 лет не горят дома от фашистских снарядов, не плачут дети, провожая отца на фронт.60 лет можно спокойно жить, работать, учиться.
Ведущий: Но и 60 лет назад люди жили, воевали, влюблялись. Потому что любовь – это спасение. Потому что любовь согревает и даёт надежду на счастливое будущее. В песне «Смуглянка» слышится эта надежда на счастливое будущее. Музыка- Новикова, слова- Шведова.

 Исполняет 7Б класс.
ИСПОЛНЕНИЕ ПЕСНИ
Ведущий: Спасибо всем исполнителям. Мы как будто на несколько мгновений оказались в сороковых годах, в нелёгкое время, в страшное время, в военное время. И только песня, да весточка из дома могли скрасить нелёгкие будни простых солдат.
Подведение итогов конкурса. Слово жюри.
Вручение дипломов.
