ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ

В наше время осознанное и целенаправленное применение информационных технологий в образовательном процессе полностью меняет все образовательные форматы и стимулирует достижение нового качества в области обучения, воспитания, развития детей и организации образовательного процесса.
Информационные технологии предоставляют широкие возможности для развития современного образования, прежде всего в направлении индивидуализации учителя и ученика как личности, создают условия для реализации творческого потенциала учителя и ученика. 

Во-первых, в сфере преподавания различных предметов школьного курса использование информационных технологий открывает новые дидактические возможности, связанные с визуализацией материала, возможностью представить наглядно те явления и процессы, которые невозможно продемонстрировать иными способами. 

Это касается, в том числе возможности создания анимационных моделей, что особенно важно при изучении предметов естественнонаучного цикла, математики, физики, химии. 

Повышается качество наглядности, и ее содержательное наполнение. В частности, прекрасные возможности создает систематизация и структурирование учебного материала через гипертекст. 

Появляется возможность для концентрации больших объемов учебного материала из разных источников, представленных в разных формах, оптимально выбранных и скомпонованных учителем в зависимости от потребностей учащихся и особенностей программы.
Такие дидактические материалы также создают возможность для реализации диалогического компонента в обучении: можно представлять разные источники информации, разные точки зрения, разные подходы к одному и тому же явлению.
Безусловно, использование такой наглядности делает процесс обучения более живым и интересным, повышает мотивацию учащихся, способствует их активности в образовательном процессе. 

Во-вторых, в сфере организации самостоятельной творческой работы учащихся информационные технологии играют серьезную роль как инструмент поддержки инновационных технологий, в том числе и во внеурочной работе.
Прежде всего, они становятся основой для метода проектов, для самостоятельной учебно-исследовательской, игровой деятельности учащегося. Сегодня в школах реализуются предметные, межпредметные проекты, в том числе и международные, на базе информационных технологий, которые способствуют реализации творческого потенциала детей, активизации их познавательной активности, ориентации в современных проблемах науки, культуры, социальной жизни. Широко используются информационные технологии для организации дистанционного обучения. 

В-третьих, информационные технологии играют серьезную роль в изменении системы контроля знаний учащихся. Новые системы контроля знаний на базе информационных технологий характеризуются оперативностью, регулярностью, создают широкие возможности для дифференциации (создание индивидуальных заданий, отличающихся уровнем сложности, темпом выполнения), обобщения результатов и накопления материалов, позволяющих оценивать личностную динамику ученика. Кроме того, они позволяют совмещать процедуры контроля и тренинга. 

Еще один важный момент связан с возможностями смещения акцентов с внешней оценки на самооценку и самоконтроль ученика. Система контроля знаний на базе информационных технологий психологически более комфортна и для учителя, и для ученика. Для ученика она в значительной мере является бесстрессовой, поскольку создается возможность работы в индивидуальном режиме, наедине с компьютером, что исключает в значительной мере фактор тревожности, связанный с непосредственным взаимодействием с учителем. А учителя она освобождает от рутинной работы, тем самым, экономит его силы и освобождает время для творческой деятельности.
В-четвертых, информационные технологии создают новые возможности для решения организационных вопросов в процессе обучения. Созданные программные комплексы, включающие в себя электронные классные журналы и дневники учащихся, позволяющие оперативно и регулярно вести контроль посещаемости, успеваемости, личностной динамики, обеспечивают возможности получения объективной и достоверной информации о каждом ученике, доступной педагогам и родителям. Родители получают доступ не только к информации об учебных результатах своего ребенка, но и о домашних заданиях, экскурсиях, мероприятиях, происходящих в школе и классе. Кроме того, такие программные комплексы создают возможности для накопления информации о результатах деятельности учителя и создают информационную базу для анализа результатов работы образовательного учреждения в целом.

