Мольков Андрей Александрович, Муниципальное образовательное  учреждение «Европейский лицей» (Ассоциированная школа ЮНЕСКО), Оренбургский район


В данной работе проведено методическое обоснование использования проектной методики в системе учебных и внеучебных занятий для учащихся с примерными заданиями по предмету информатика. Материал иллюстрирует использование учителем следующих образовательных технологий: технология проблемного обучения, технология дифференциального обучения, проектная технология, информационные технологии и коллективная технология. Данный материал направлен на научно практическое применение умений, знаний и навыков учащихся. В работе раскрываются все аспекты и приемы метода проектов на практике.
Реализация проекта по информатике в урочное и внеурочное время
(Технология использования проектной методики)

Тема проекта: «Информационный мир»
Тип проекта: научный с элементами исследовательской и творческой деятельности.
В основе проекта «Информационный мир» лежит исследовательская работа старшеклассников и выявление основных проблем информационного, системного и социального характера, связанных с понятием «Информация» в современных условиях.

Цели проекта:
1. подготовка к активной полноценной жизни и работе в условиях информационного общества;

2. воспитание информационной культуры, адекватной современным информационным технологиям;

3. повышение уровня внутренней мотивации к качественному владению информатикой;

4. обеспечение прочного и сознательного овладения знаниями о процессах преобразования, передачи, хранения и использования информации;

5. повышает уровень самостоятельности учащегося, уровень сплоченности коллектива;

6. раскрытие значения информационных процессов в формировании современной научной картины мира, роли информационных технологий в развитии современного общества;

7. привитие навыков сознательного и рационального использования компьютеров в учебной и профессиональной деятельности.

Задачи проекта:
1. формирование основ научного мировоззрения, т.е. получение знаний о значении информационных процессов в создании научной картины мира и их роли в живой природе, технике, обществе, в изменении содержания и характера труда человека;
2. развитие мышления учащихся в частности алгоритмического, операционного и модульно-рефлексивного стиля мышления;

3. подготовка учащихся к практической деятельности, т.е. формирование знаний об основных принципах работы компьютера, способах передачи информации, об этапах информационной технологии, умений моделирования и применения их в разных предметных областях;
4. формирование творческих, исследовательских качеств учащихся создавая собственные программные продукты как презентации, проекты, Web-сайт и т.д., а также проведение моделирования информационных процессов в предметны областях.

Направленность проекта: научно-практическая.

Продолжительность проведения: 3 академически часа и внеурочные часы.
Место проведения: Муниципальное общеобразовательное учреждение «Европейский лицей (Ассоциированная школа ЮНЕСКА)», Оренбургского района, п.Пригородного.
Оборудование и оформление: компьютер, программы Adobe PhotoShop, CorelDraw, MS Excel, MS Word, MS Publisher, MS PowerPoint, Internet Explorer, презентация, Web-сайт, газета, буклет и дидактический материал.
Модель проектного занятия: занятие основано на пройденном материале по теме «Информация и знания» и нацелено на расширение и систематизацию знаний и практических знаний, учащихся по этой теме с помощью использования исследования,  дополнительных источников литературы, а также на совершенствование практических навыков в процессе информационной деятельности, компьютерной и информационной компетенции в целом.
Занятие строится по типу распределения заданий и предполагается деление класса на 3 микрогруппы (в классе 22 человека). Каждая микрогруппа представляет собой, собрание учеников которой определены основные задачи и цели исследования в конкретном проблемном вопросе группы. В ходе работы учащимися обсуждаются преимущества и недостатки как современных, так и старомодных программных комплексов работающих с информацией в целом как с продуктом жизни. Составляются совместные проекты «Информационный мир», которые предполагают план систематизации знаний в области понятия информации, презентация проекта, Web-сайт проекта и представление (защита) конечного результата каждым из участников проекта. На заключительном этапе проектного занятия проводится его анализ и оценка, формулируются соответствующие выводы.
Проект «Информационный мир» состоит из трех этапов: подготовительный, основной, заключительный, организуемых в определенной последовательности в соответствии с технологией проектной методики при обучении по информатике.

Каждое из занятий планируется по следующей схеме:
1. Введение.

2. Основные задачи занятия.

3. Необходимая информация.

4. Пошаговое описание действий.

5. Факультативные задачи.

Занятие 1. (Подготовительный этап)

Введение.

Занятие начинается с краткого введения учителя: учитель приветствует всех участников проекта, знакомит учащихся с основными особенностями проектной деятельности и методики, определяет тему проекта – «Информационный мир».
Основные задачи занятия:
1. Формулирование основополагающего вопроса и проблемных вопросов учебной темы.
2. Формулирование проблемы (выбор темы индивидуальных исследований учащихся).

3. Выдвижение гипотез решения проблем.

4. Формирование групп для проведения исследований и определение формы представления результатов.

5. Обсуждение со школьниками возможных источников информации, вопросов защиты авторских прав.

Необходимая информация:

Учитель: Для создания данного проекта нам необходимо сформулировать основополагающий вопрос проекта. Что такое основополагающий вопрос? Это вопросы, на которые человек не может дать точного  утверждения и понятия. Сформулировав основополагающий вопрос, Вы должны дать ответ на него в результате всей работы по проекту. Например: «Что такое свет?», «Свет является частицей или волной?».
Учащиеся предлагают свои варианты основополагающих вопросов.

Учитель проводя «мозговой штурм» задает наводящие вопросы учащимся для самостоятельного формулирования проблемных вопросов и тем индивидуальных исследований учащихся в рамках проекта «Информационный мир». Учитель при этом играет роль консультанта координатора.
1. Что нужно рассмотреть, что бы раскрыть понятие информации?
2. Что делает человек с информацией в своей жизни повседневно?

3. В каком количестве мы с вами можем обрабатывать информацию?

Учащиеся, отвечая на данные вопросы, определяют следующие проблемы и гипотезы для их успешного решения. Например: «Почему информация играет главную роль в жизни человека?», «Что такое информация?», «Как человек работает с информацией?», «Зачем измерять количество информации?».

Далее учитель совместно с учащимися определяют направление поиска по работе с гипотезами:

- исследовать все виды и свойства информации в природе и социуме;

- исследовать все информационные процессы в природе и обществе;

- исследовать современные способы измерения информации человеком в жизни;
- исследовать причинно-следственные связи социальных проблем, связанных с жизнью и деятельностью учащихся, формированием их личности.

Первый урок заканчивается выбором рабочих групп и распределением задач и целей в командах. Дома каждая группа производит сбор и обработку необходимого материала по своим задачам и целям.

Занятие 2. (Основной этап).
Введение.

Занятие начинается с краткого введения учителя: учитель приветствует всех участников, формулирует цели урока.

На данном этапе происходит актуализация уже известного материала по выбранной теме, а также ознакомление с новыми практическими навыками работы.

Основные задачи занятия:

1. Организовать работу в малых группах по сбору необходимой информации, анализа и синтеза идей.

2. Обсудить методы проверки принятых гипотез в малых группах: интервью, опросы, наблюдения, эксперименты.

3. Определить формы и способы представления результатов проекта.

Пошаговое описание действий:

С целью систематизации и закрепления основных материалов по выбранной теме учащимся предлагаются различные виды заданий:
1. Учитель демонстрирует учащимся вид деятельности человека, в обществе используя техническое обеспечение. Проводит систематизацию знаний: учащиеся работают по группам, каждая группа по очереди систематизирует свои знания по демонстрирующему виду деятельности, используя собранный материал.

2. Учитель предлагает выполнить лабораторную работу на составление дидактического материала проекта.

3. Учитель предлагает ответить на кроссворд по данной теме.

4. Учитель предлагает прочитать статьи различных авторов в Интернете на тему «Информация в жизни человека».

Далее учитель организует небольшую дискуссию по группам.

Выполнение данных упражнений способствует активизации учащихся в малых группах, подводит к сбору необходимой информации, анализу и синтезу идей.

В конце занятия учащиеся определяют форму и способы представления результатов проекта (интервью, доклад, Web-сайт, презентация, буклет, дидактический материал), а также обсуждают методы проверки принятых гипотез в малых группах: интервью, опрос, наблюдение, эксперимент и т.д.

Необходимая информация:

Учащимся предлагаются лабораторные работы по оформлению исследований проекта, т.е. выполнение практических навыков информационных технологий на практике.
Факультативные задачи:

Учащиеся самостоятельно отыскивают дополнительный материал по данной проблеме в соответствии с определенной задачей.

С целью проверки принятых гипотез учащиеся проводят беседы, опросы, интервьюирование родных и близких, своих одноклассников и школьных товарищей (результаты демонстрируются при защите проектов).

В процессе проектирования учителем постоянно осуществляется контроль и отслеживание деятельности каждого ученика на всех этапах работы над проектом.

Занятие 3 (Заключительный этап).

Введение.

Вводное слово учителя: учитель приветствует всех учащихся, формулирует рели урока.

Основные задачи занятия:

1. Завершить отбор информации и обсуждение в группах, составить сценарий защиты проекта.
2. Оформить проектную работу (конечный результат в виде презентации, Web-сайта, публикации, статьи, интервью, доклад и дидактический материал).

3. Защитить проект, проанализировать результаты проектной деятельности.

4. Оценить проект на основании критериев оценки работ учащихся.
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