Урок в 3 классе. Литературное чтение  по системе Л.В. Занкова.
Учитель начальных классов Мараховская Т.Н.
Тема:  «Стойкий оловянный солдатик». Г.-Х. Андерсен.
Цели:
· выполнить сравнительный анализ народной сказки и авторской на примере прочитанных произведений; 

· формировать умение свободно ориентироваться в прочитанном тексте и пользоваться выборочным чтением для подтверждения своих суждений, составлять синквейн; 
· направить воспитательный акцент на различие доброго и злого, на утверждение общечеловеческих ценностей;

· развивать интерес к сказкам зарубежных писателей. 
Оборудование: портрет Г.-Х. Андерсена; выставка детских рисунков  “Город сказок”;  медиапроектор.

Ход урока.

Организационный момент.

1. Проверка домашнего задания.

(Выставка детских рисунков и синквейнов по сказке  «Стойкий оловянный солдатик») 
-Сегодня у нас урок Литературного чтения.

-На дом вам было задано нарисовать иллюстрацию по теме: «Город сказок»  

(Учитель обращает внимание на некоторые рисунки, где ребята выражают свое одобрение).
- Сколько света, добра, творчества в ваших рисунках!

- Спасибо вам за этот свет и веру в добрый хороший мир.
(  Проверка составленных синквейнов.)
-Получились у нас стихи?
 2. Введение в урок.
- Мы продолжаем путешествие по стране сказок. Перед вами портрет великого сказочника. Слайд
- Узнали ли вы его? Чей это добрый, мудрый, грустный взгляд?

- Какие сказки Г.-Х. Андерсена вам известны?
-А знаете ли вы, что всего Андерсен написал 170 сказок!
- Давайте проверим, хорошо ли вы знаете сказки Г.Х. Андерсена.  Для вас конкурсная программа.
1 конкурс «Речевая характеристика».

  Узнай героя по его речи: (читают гости)
  1 команда
  - Не капризничай, а то я укушу тебя! Видишь, какой у меня белый зуб! Садись и готовь себе приданое! (Мышь из сказки «Дюймовочка). 

2 команда
 - Куда меня несёт? Да, это всё штуки гадкого тролля! Ах, если бы со мною в лодке сидела та красавица, по мне, будь хоть вдвое темнее! (Солдатик из сказки «Стойкий оловянный солдатик»).  
 3 команда
  - Надо поощрять искусство! Я ведь императорская дочь! Скажите ему, что я дам ему по- вчерашнему десять поцелуев, а остальные пусть дополучит с моих фрейлин! (Принцесса из сказки «Свинопас»).

2 конкурс «Портрет героя» ( учитель)
  Узнай героя сказки по портретной характеристике. 

  1 команда
-Лучше всех сестер самая младшая, нежная и прозрачная, как лепесток розы, с синими, как море, глазами. (Русалочка из сказки «Русалочка»). 
2 команда
-Боже мой, на что она была похожа! Вода бежала с ее волос и платья прямо в носки башмаков и вытекала из пяток, а она все-таки уверяла, что она настоящая... (Принцесса из сказки «Принцесса на горошине»). 
3 команда
-Она была так прелестна, так нежна, вся из ослепительного льда и все-таки живая! Глаза ее сверкали как звезды, но в них не было ни теплоты, ни красоты! (Снежная королева из сказки «Снежная королева»). 

3 конкурс «Потерянные слова»  (помогают гости)

 Каждая команда получает карточки со словами из сказок. Каждое слово рождает ту или иную ассоциацию. Слова нужно распределить на 3 группы, каждая группа слов должна относиться к какой- нибудь одной сказке Андерсена. Вспомнить название сказки. Слова на экране.
-терпение, крапива, лебеди, колдунья, рубашка («Дикие лебеди»);

-  лебедь, яйцо, мечта, утка, мороз («Гадкий утёнок»); 

 дупло, ведьма, собака, трубка, принцесса («Огниво»);
3. Сообщение кратких биографических фрагментов из жизни Андерсена. Презентация "Андерсен"
- Мы услышали отрывки из замечательных сказок Андерсена, а что вам известно о самом писателе, его жизни, творчестве?
Рассказ ученика  (подготовить заранее) Слайд :
Ганс Христиан Андерсен родился в 1805 году в старом датском городе Одензе (показывается на карте страна Дания) в семье сапожника. Андерсен вырос в бедности. Единственной гордостью семьи Андерсенов была необыкновенная чистота в их доме, ящик с землей, где густо разрастался лук, и несколько газонов на окнах. В них цвели тюльпаны. Мальчик рано узнал сказки своего народа и еще в детстве стал придумывать свои сказки и стихи. Ганс всегда стремился учиться. Но из-за бедности стал обучаться в гимназии, когда ему было уже 18 лет. Несмотря на постоянную нужду, Андерсен окончил не только гимназию, но и университет.

Продолжает учитель:
Сказки датского писателя Ганса Христиана Андерсена стали достоянием всего мира и вошли в детские книги народов всей Земли.
- Кто знает 2005 год был объявлен, каким годом? А 2008-год «Семьи»
(1975 год (год 170-летия со дня рождения писателя) был объявлен Международным годом Андерсена. 2005 год тоже отмечался во всем мире как год Ганса Христиана Андерсена. Почему именно 2005 год? Вы подсчитали, да?(200 лет со дня рождения)
Сказки этого писателя учат доброте, любви, человечности. Для каждого читателя знакомство со сказками Андерсена – это праздник. 
Вот что пишет К.Паустовский в своем рассказе “Великий сказочник”
 “… около елки лежала толстая книга – подарок от мамы. Это были сказки  Христиана  Андерсена… Я начал читать и зачитался так, что, к огорчению взрослых, почти не обратил внимания на нарядную елку. Прежде всего, я прочел сказку о стойком оловянном солдатике и маленькой прелестной плясунье, потом - сказку о снежной королеве. Удивительная, и как мне показалось, душистая, подобно дыханию цветов, человеческая доброта исходила от страниц этой книги…”. 
4. Сообщение темы урока. 
Толчком к тому, чтобы появилась  сказка, про стойкого оловянного солдатика, послужил один случай, который был на улице  Копенгагена. (столица Дании).

Ученик читает отрывок из рассказа “Великий сказочник”.
“… Маленький мальчик играл на подоконнике в старом копенгагенском доме. Игрушек было не так уж много, - несколько кубиков, старая бесхвостая лошадь из папье-маше и сломанный оловянный солдатик.

Мать мальчика – молодая женщина сидела у окна и вышивала. В это время в глубине пустынной улицы… показался высокий и очень худой человек в черном. Он быстро шел несколько скачущей, неуверенной походкой, размахивая длинными руками, и говорил сам с собой…

Женщина за пяльцами подняла голову и сказала мальчику: “Вот идет наш поэт, господин Андерсен. Под его колыбельную песню ты так хорошо засыпаешь.” Мальчик посмотрел исподлобья на незнакомца в чёрном, схватил своего единственного хромого солдатика, выбежал на улицу, сунул солдатика в руку Андерсену и тотчас убежал. Это был неслыханно щедрый подарок. Андерсен понял это. Он воткнул солдатика в петлицу сюртука рядом с веточкой мяты, как драгоценный орден, потом вынул платок и слегка прижал его к глазам, - очевидно недаром друзья обвиняли его в чрезмерной чувствительности…”

- Может быть,  именно для этого щедрого детского сердца написал Андерсен свою сказку. 
5. Беседа после прочтения.
 В каком настроении вы остались после прочтения? Почему вам стало грустно?

- Кто передал вам эту грусть? (Автор)

- Кто понравился в этой сказке?

- Кто вызвал антипатию? Почему?

- Встретили ли вы кульминационные моменты при чтении?

- Почему испытывали тревогу за солдатика? 
6. Выборочное чтение.
- В какие приключения попадает наш герой сказки?  (Ответьте словами текста)
- Почему Андерсен называет солдатика “замечательным путешественником”?   Физминутка.
7. Дискуссия. Приглашаю вас на дискуссию.
- Как вы считаете, народная сказка может быть такой же грустной, как авторская?  ( Нет, в народных сказках развитие сюжета заканчивается  весело, например «Стали жить поживать и добра наживать»).
-Бывают народные сказки о любви? (в народных сказках говорится о свадьбе, но не говорится о любви героев). Термин что такое любовь? Слайд
-Тогда почему они всегда хорошо заканчиваются?  (Герой сказки всегда восстанавливает нарушенный в начале порядок.)

- Давайте обратимся за консультацией по этим вопросам к Бабе Яге (стр 170, раздел «Музей») 2 человека
-Есть ли в солдатике черты героя волшебной народной сказки? Вспомните его внешний вид (можно зачитать с.118, 122, 125) и его приключения. Расскажите сюжетную схему сказки. (Сюжетную линию автор соблюдает, как в народной сказке, но не следует миру её ценностей, для него ценностью является внутренний мир героев, мир их чувств и переживаний. )
-Что общего у оловянного солдатика и танцовщицы? На этот вопрос вы дайте ответ после просмотра видео сюжета.  ( Оба они не только стойкие, но и умеющие глубоко чувствовать.)

-Если бы солдатик был героем народной сказки и побывал в брюхе у рыбы, он бы погиб? (В народной сказке, если герой прошёл сквозь зверя, это помогло бы ему в дальнейшем, потому что этот зверь непременно был бы его волшебным помощником)
-О чём думал солдатик в те минуты, когда ему было особенно страшно? 

 ( Смерть надо встречать мужественно.)
- Как вы понимаете смысл этих строчек: «Он чувствовал, что весь горит- то ли от любви,- он и сам не знал», «Ветер подхватил прекрасную танцовщицу, и она, как бабочка, порхнула в печку прямо к оловянному солдатику». Что важнее - любовь или огонь? Любовь или ветер? (С точки зрения этого восприятия, солдатик сгорает не только от огня, но и от любви; танцовщица попадает в огонь не только потому , что открылась дверь и подул ветер, но и для того, чтобы разделить судьбу с оловянным солдатиком.) 
Учитель перечитывает последний абзац сказки:
“… На другой день горничная выгребала из печки золу и нашла маленькое оловянное сердечко…”.

-Почему автор оставляет сердечко нерасплавленным? 

(Это сердечко влюбленного солдатика. Авторской печалью овеян конец повествования. История оловянного солдатика и его трагической любви к погибшей вместе с ним в пламени танцовщице заставляет думать о настоящих жизненных драмах. Андерсен творил не только для детей, но и для взрослых. И через десять и через двадцать лет вы с интересом будете перечитывать сказки Андерсена,  находя в них новый смысл,  особый лиризм и изящество).
8. Итог урока.
- Почему мир человеческих чувств называют и хрупким и прочным? Слайд  (Мир чувств можно назвать прочным, потому что он не боится никаких испытаний, он не боится смерти. Мир чувств можно назвать хрупким, так как человек раним, его легко обидеть. Духовно солдатик очень стойкий,  но это не спасает его от физической гибели. )  
-Эта светлая чистая грусть заставляет и нас, читателей, быть светлее душой, добрее сердцем и мудрее умом. И мы ему, этому вдохновенному ловцу человеческих душ, благодарны. 
- А урок наш заканчивается песней сказочника «Однажды в старой Дании». Мне кажется, что слова и мелодия этой песни созвучны настроению, в котором оставила нас прочитанная сказка. Караоке.
9.Домашнее задание. (слайд)
Нарисовать иллюстрацию к сказке;
Инсценировать понравившийся отрывок;
Выразительно читать отрывок из сказки (ваш выбор).
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